

专题

微公交开进高山村，共富工坊缝出幸福衣 三门：融合城乡 幸福可感

微公交穿梭于青山绿水间，冲锋衣工坊的缝纫声此起彼伏，养殖塘边的二维码在阳光下闪烁——台州三门大地，一幅城乡融合、全民共享的共富画卷正徐徐展开。

曾经，这个山区海岛县面临城乡发展不平衡、公共服务不充分的难题。如今，通过系统性推进城乡一体融合发展，三门不仅破解了空间阻隔与资源瓶颈，更在共同富裕的道路上，让“共富、共享、共乐”成为38万三门人可触可感的幸福日常。

作答
十四五

探路共富
浙一样先行

浙一样先行

浙一样先行

浙一样先行



美丽乡村

■ 许峰 李佳宁 应梦诗

统筹融合 打通二元结构的“任督二脉”

“十四五”以来，三门县将城乡融合发展作为破解发展不平衡不充分问题的总钥匙，进行整体谋划、系统重塑。

这一变革，首先体现在“流动”的顺畅上。过去，三门273个行政村中，偏远村和高山村占38个，公交车空载率超70%，快递进村率不足10%，“出行难、物流难”如同枷锁，锁住了乡村发展的脚步。该县打造的“村小乐”4.0版服务体系，正是斩断这把枷锁的利刃。

它不仅是几辆公交车，更是一个涵盖“乡村微滴”“乡村邮路”“乡村富路”“乡村振兴”的完整生态系统。

“我们最初用12辆‘微公交’串联起住宅区、医院、学校、景区，并在农村文化礼堂设置42处‘一键呼叫’终端，让‘一老一小’的紧急出行需求瞬间响应，实现了全县常规公交通达率100%。”三门县社发集团相关负责人介绍。

从“村小乐”的1.0版到创新“公交带货+客运带货+物流快递带货”的统仓共配模式。当前，三门建立1个县级共配中心和203个村级服务站，让快递如血液般畅通无阻地流入每一个村庄的“毛细血管”，快递进村成本降低30%，村民寄件费用降低48%。

“流动”畅通了，城乡的界线开始融化。在亭旁镇，这种“非城非乡、亦城亦乡”的新形态尤为生动。越来越多的青年返乡创新创业，岙楼村的猪圈变成了网红“有事咖啡”，包家古村的老粮仓蝶变为“宁和里”文化商业新地标，涌现出祥隆糖等潮流业态。红色资源、绿色生态、古村肌理与现代消费场景在这里交织，形成了一个既有田园诗意、又有都市便利的混合空间。

支撑这一切的，是看不见却至关重要的“五张网络”建设。供水、污水、公路、物流、垃圾处理——这些城市居民习以为常的基础设施，正以均等化的标准向乡村全面延伸。它们如同人体内的神经与血管，将城市的标准、服务和资源，源源不断地输送至乡村末梢，以水为脉，城乡共治共享的生态网络也在同步织就。“我们秉持‘绿水青山就是金山银山’的理念，在‘十四五’期间持续推进水利



宁和里

基础设施体系建设，累计投资约30亿元。”三门县水利局总工程师孙志俊介绍，“这不仅是为了打造全域幸福河湖新样板，更是以水为纽带，串联亲水休闲、乡村旅游和生态景观，让‘河畅、水清、岸绿、景美、人和’成为城乡共有的生态底色。”

**激活内源
书写城乡共建的“和美篇章”**

融合是手段，幸福才是目的。三门深谙，没有产业支撑和内生动力，城乡融合便是无源之水。于是，一种“家门口的幸福生产力”被全面激活。

“共富工坊”是其中最质朴而温暖的注脚。在海游街道祥和村，200平方米的闲置厂房被改造成纺织工坊，50余名周边村民，在这里找到了兼顾家庭与收入的工作。在三门统建“共富工坊”，50余名特殊员工从事节日灯组装，享受出勤补贴、免费午餐和政策奖励，收获的不仅是每年上万元的增收，更是宝贵的工作参与感与自我认同。

这些工坊不是孤立的“点”。三门通过“送项目到村、送就业到户、送技能到人、送政策到家”，在10个乡镇（街道）优选出35个点位，发展农产品加工、来料加工、手工工艺等，形成了“一链多坊”、点多开花的网状格局。“我们出台奖补办法，在就业、设备、场地、保险等方面给予支持，鼓励市场、企业、村社共同参与。”三门县委组织部相关负责人说，他们的目标是清晰的“两个一万”：带动就业一万人，户均增收一万元。

从“家门口”的内生动力，到“远方”的持续续航。三门持续打造优质人才环境，推出“青年英才聚三门”“求职游学”“全国高校巡回招聘”等一系列引才大招。今年以来新引进大学生4608人，吸引19所高校教师来三门访企拓岗。针对三门籍在外学子，三门还实施“家燕归巢”行动，成立在杭三门籍大学生联谊会，为700余名在杭学子筑起乡情纽带与成长平台。

当传统产业在乡村扎根，全新的业态也破土而出，吸引着远方的目光。国庆期间，蛇蟠岛的“海之翼星澜营地”正式开营，直升机速降、卡丁车、9D影院构成的“海陆空”体验，首日便吸引2000人次，填补了海岛高端休闲业态的空白。

幸福的维度是多元的。它关乎生计，也关乎生活品质。为更好地推动优质文化资源直达基层，三门组建县级文艺轻骑兵总队1支，镇街文艺轻骑兵分队10支，有文艺骨干近200人，开展演出服务700余场次，群众满意率达到96%。“我们将持续加大投入，着力提升‘文艺轻骑兵’的演出水平和节目创编能力，不断打磨精品力作，把更高品质的文艺大餐送到群众家门口。”三门县委宣传部文化科科长王振华说。

3760平方米的闲置地变身口袋公园，为市民提供了“推窗见绿、出门入园”的休闲空间。羊角塘体育公园里，篮球、气排球运动火热进行；浙江省体育大会的拔河赛场上，呐喊声震天响。当前，三门人均体育场地面积达3.74平方米，行政村体育设施全覆盖，“天天有活动、月月有比赛”成为常态。

亭旁镇慈爱养老院里，俞凤连老人和护理员王美青聊着家常。房间墙上贴满了老人们的生活照片，“记忆墙”和“笑声角”里藏着他们晚年生活的温馨日常。

这样的场景，正是三门县推进养老机构分类改革暨“笑脸行动”带来的真实变化。今年以来，该县通过政府引导、社会参与、标准先行、智慧赋能，累计撬动社会资金600余万元，推动全县10家“低小散”养老机构完成改造升级，同步培训护理员、院长、消控员百余人次，让农村老人不增加付费，住进了更安全、更舒心的“幸福院”。“笑脸行动”打破了山区海岛养老“低小散”困局，既兜住民生底线，又让普惠养老有品质，实现老人笑脸常



周末乐享户外时光

在、笑脸真在。”三门县民政局党组成员、副局长俞尚苏说。

科技赋能 擦亮高质量发展的“鲜明底色”

发展绝不能以牺牲环境为代价。三门的幸福图景，建立在坚实的绿色基底之上。面对传统橡胶产业“低散乱”、污染重的历史包袱，三门掀起了一场绿色革命。

不是简单关停，而是“优化提升”。158家在产橡胶企业被地毯式摸排，按照“提升一批、整治一批、淘汰一批”原则分类处置。浙江东南橡胶股份公司投入新生产线后，减排近30%，产能提升200%，订单纷至沓来。浙江国丰环保科技有限公司实现废旧轮胎资源化利用，并通过



大地景如画

100%的自主研发设备打破传统再生胶行业高人力、高能耗、低效率的困境。三门组织企业观摩这样的标杆，用53页详尽的废气整治方案提供“一厂一策”指导。同时，建立“空地”一体化监管网络，利用无人机、用电监控等手段精准打击违规行为；建设“数字驾驶舱”实现智能化监管；制定扶持政策引导转型升级。破立并举之下，橡胶产业正走向集聚、绿色、规范的高质量发展新路。

在农业领域，绿色与智慧同样深度融合。“清廉e塘”应用，防范村集体养殖塘发包不规范、围标串标等廉政风险。通过线上竞价、一塘一码、产业一张图，将养殖塘承包全过程置于阳光之下。浦坝港镇小岭下村的新一轮承包，亩均价格比上一轮提高了1200多元，为村集体经济增收480多万元。目前已有144个村约2.08万亩养殖塘纳入系统，累计成交额4.67亿元，较上一轮增收1亿元。

数字技术，成了进一步激活高质量发展的“催化剂”。三门深化校企合作，充分发挥着人才“第一资源”作用。在与宁波大学共建的青蟹产业技术研究院，“数字大脑”监测着全县青蟹产业动态；在东航水产的智能化车间，“科技副总”吴玉波引领企业走稳养蟹“智”富路，AI视觉传感器分析着青蟹的行为，预测蜕壳，将存活率提升至60%，单位面积产量达到传统土塘的150—200倍。数字，正从最基础的蟹苗培育环节，重塑着这座“中国青蟹之乡”的产业基因。

向海而兴的三门，更在海洋资源的节约集约利用上走在全国前列。健跳镇东部海域，“光伏+温排水”海域立体分层设权项目，实现了“水上发电、水下流通”的多重利用，使海域使用效益成倍增长。该案例成功入选自然资源部12个海域立体分层设权典型案例。这是

全国首个核电与新能源融合项目，预计全面并网后年均发电1.6亿千瓦时。有限的海洋空间被“立体折叠”，一个融合光能、核能、风能的清洁能源供给网络正在形成，为未来发展储备了绿色动能。

智治联动

铺就普惠共享的“幸福通途”

三门的探索不止步于当前，正朝着更智慧、更均等的未来迈进。

一条条不断延伸、提档的公路，编织成连通城乡的“H型”快速通道网络，正让“所有乡镇10分钟上高速”从蓝图变为现实，进一步压缩了时空距离。在此基础上，让城乡居民不仅在形式上，更在实质上“同质”享受现代文明成果，成为新追求。